## 骨細壓连性量折~ 使用高黏稠骨水泥可降低滲漏率

- ◎基隆、林口長庚骨科部醫師 蔡松航
- ◎基隆長庚骨科部脊椎科主任 林東儀 校閱

質疏鬆症造成的脊椎壓迫性 骨折, 令患者痛苦不已。幸 賴骨水泥椎體成形術的發展,提 供一種有效的治療方法。長庚醫 院發表一項相關研究,證實使用 高黏稠度骨水泥,相較於傳統液 體狀的骨水泥,其滲漏率降低了 一半以上,不但手術效果更好, 更大幅提升手術安全性,提供病 人更好的治療選擇。

這項研究是由長庚醫院骨 科醫療團隊,包括林口長庚骨科 部傅再生部長、基隆長庚骨脊椎 科林東儀主仟、筆者及陳韋誠醫 師,與美國知名梅約醫學中心 團隊共同完成。針對 1,280 位 接受脊椎骨水泥椎體成形術的 病人進行滲漏率研究,獲致此 重要成果。已刊登在2021年9 月「歐洲脊椎醫學會官方期刊 (European Spine Journal) . •



專長

脊椎手術、脊椎內視鏡手術、 骨質疏鬆治療、微創骨折手 術、大數據實證醫學

這一結論突顯了高黏稠度骨水泥 椎體成形術作為治療脊椎壓迫性 骨折的有效性,特別是在台灣這 樣高骨質疏鬆風險的地區。

根據世界衛生組織的數據顯 示,骨質疏鬆症已被認定為全球 第二大的重要流行病,在台灣有 高達 160 萬人患有骨質疏鬆症, 其中包括 95 萬名女性。骨質疏鬆 症造成的脊椎壓迫性骨折,會讓 患者感到劇烈的背痛及駝背,嚴 重困擾日常生活。骨水泥椎體成 形術就是在影像導引下,將骨水 泥注射灌入損壞的椎體,填充穩 固椎體,提供人體支撐,達到快 速緩解疼痛,改善患者的生活質 量。

骨水泥的成分為甲基丙烯酸 甲酯 (Polymethyl methacrylate, PMMA),可塑性高,將其與粉劑 和溶劑混合,硬化固定後形狀劑 私再改變,相當堅固。但傳狀狀 抵黏稠骨水泥,呈液體狀,知 慘漏的機率可能高達 50%,不造 影響;滲漏嚴重時則有可能壓 影響;滲漏嚴重明組織器官,引起 嚴重的併發症。



▲ 透過影像導引將骨水泥注射灌入損壞的椎體,術後傷口小,患者的生活質量獲得改善

新式骨水泥黏稠度高,質地類似黏土,由於凝固時間較慢,可更均匀推入,不致因壓力而竄流,減少滲漏與併發症的機率。此外,骨水泥在攪拌硬化過程中會釋放熱能,高黏稠度骨水泥所產生的溫度相對較低,較不易傷害組織,安全性高。

台灣有許多骨質疏鬆症患者,包括有脆弱性骨折的患者, 未被診斷、評估或治療。若民眾 受到類似的健康問題困擾時,可 掌握三大衛教重點:

- 一、保持健康的骨骼:適當的鈣 質和維生素 D 攝取,及定期 的運動,對保持健康的骨骼 至關重要。請確保飲食和生 活方式有助於骨質健康。
- 二、早期診斷和治療:如果有骨質疏鬆症或脊椎壓迫性骨折的風險因素,及早的診斷和治療是關鍵。定期骨密度檢查和專業醫師的建議,可以幫助您預防和管理這些問題。
- 三、尋求專業幫助:如果正在經歷背部疼痛或其他相關症狀,請立即尋求專業醫療團隊的治療。